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soumrak dětských herců 
 

Tisková zpráva 
 

Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) nesouhlasí s článkem Lidových 

novin (středa 23. 9. 2004 „Nastává soumrak dětských herců, nový zákon jim téměř 

znemožní hrát“). Není pravda, že zákaz práce pro děti do 15 let bude znamenat 

omezení kulturní, umělecké či sportovní činnosti dětí.  

Cílem nové právní úpravy je především chránit zdraví a bezpečnosti dětí. 

Jejich činnost v žádném případě nemá sloužit jako prostředek, jehož 

prostřednictvím by si rodiny zvýšily svůj rodinný rozpočet. 

Právní úprava dětské práce přesně vychází ze Směrnice Rady ES č. 94/33/ EC o 

ochraně mladých lidí v práci. Hlavní myšlenkou směrnice je, že členské státy 

přijmou nezbytná opatření k zákazu práce dětí a současně mohou přijmout 

opatření, podle kterých se zákaz práce dětí nebude vztahovat na vyjmenované 

okruhy činností. 

Ve Směrnici, stejně jako v zákoně o zaměstnanosti, je uvedeno, že podle věku 

dítěte a jeho zdravotního stavu je možné limitovat dobu, po kterou bude dítě vykonávat 

např. uměleckou činnost. Nelze přece tvrdit, že šestileté dítě, které pracuje 2 hodiny 

denně, pracuje málo a že by mělo pracovat delší dobu. Co by prodloužení maximální 

doby znamenalo například pro kojence, kterým je jen několik měsíců a kteří by měli 

„pracovat“ třeba 6 hodin denně nebo dokonce po neomezenou dobu?  

A jaký argument najdou kritici nové právní úpravy na fakt, že dítě od 6 let chodí 

do školy? Pokud bychom neomezili dobu, po kterou bude vykonávat činnost, kdy bude 

psát úkoly a kdy se bude učit?  

Zákon navíc ponechává možnost úřadu práce, aby rozhodl, zda v povolení uvede 

i jiné podmínky rozvrhu činnosti a odpočinku dítěte. Rozsah doby však nesmí být 

překročen. 



 
Směrnice Rady požaduje, aby povolení k činnosti dítěte vydával 

kompetentní státní orgán. To je splněno v podobě rozhodnutí úřadu práce. Nejde 

tedy o žádný byrokratický přístup. 

V České republice dosud taková právní ochrana dětí chyběla. Což k tomu 

přistoupit pozitivně a říci, že se v právním řádu konečně myslí na ochranu dětí a 

nikoliv na komerční zájmy? 

Není pravda, že ve státech EU jsou benevolentnější. Tvůrci zákona pečlivě 

studovali tuto úpravu ve Francii, Švédsku a Belgii a MPSV má k dispozici materiály a 

poznatky z ostatních států EU. Všechny vycházejí ze zmíněné směrnice. Nejen 

vycházejí - musí ji dodržovat. Např. jihoevropské země - Řecko, Itálie, Španělsko, 

Portugalsko - zaujímají negativní postoj k dětské práci, zaměstnávání dětí do 15 let je 

zakázáno absolutně, v zemích střední a západní Evropy - Rakousko, Belgie, Francie, 

Nizozemsko, Německo - existuje přísná a detailní legislativa upravující práci dětí - např. 

vymezení minimálního pracovního věku.  

MPSV proto nesouhlasí s výroky v uvedeném článku a znovu zdůrazňuje, 

že hlavním cílem nové právní úpravy je především chránit zdraví a bezpečnost 

dětí. 

 
 
 
 
V Praze dne 23. 9. 2004                           Kateřina Beránková, tisková mluvčí MPSV  

  


